

探究初中语文写作训练对学生思维能力的影响

杜玉娇

四川省营山绿水初级中学 四川南充 637700

摘要: 初中语文写作训练对于发展学生思维能力具有重要意义。本研究的目的在于探索写作训练在培养学生逻辑思维、创造性思维、批判性思维能力等方面的作用。通过逻辑推理与结构能力训练,可以使学生较好地整理与表达思想;创新意识与想象力的启发有利于学生独特思考方式的养成;提高分析判断与评价能力,让学生对信息有更加深刻的认识与评价。写作训练除了提升学生写作技能外,对思维能力发展也起着至关重要的作用。

关键词: 初中语文; 写作训练; 思维能力; 逻辑思维; 创造性思维; 批判性思维

引言

在现行教育体系下,写作不但是语文教学中的一项重要内容,而且还是培养学生综合思维能力行之有效的方法。学生通过写作训练可以锻炼并促进自身逻辑思维,创造性思维以及批判性思维能力的发展。培养逻辑思维能力,帮助学生明确,条理清楚地表达自己的想法;创造性思维能力的发展又启发了学生的创新意识与想象力,从而能提出新颖的见解与设想;批判性思维能力的发展,又能让学生深入地分析信息,合理地评价信息。

1. 写作训练对学生逻辑思维能力的影

1.1 逻辑推理能力

写作训练在提高初中生逻辑推理能力方面起到关键作用。写作时,同学们既要按照题意要求构思出文章结构,又要对文中的论点,论据和论证过程作出合理安排,以便有效推理。这一过程需要学生学会用一些推理规则由事实到结论循序渐进。在进行语文写作训练时,特别是议论文写作时,同学们一定要经过严谨的逻辑推理来论证自己的论点。它不只是语言表达上的技能,还是思维上的磨炼。一是写作训练需要学生思路清晰,能对各段进行合乎逻辑的编排。要想发表明确的意见,就要求学生能对文中的事实,证据与结论进行辨析,准确表述三者间的联系。学生在写作过程中需经过反复地推敲,修正写作思路以保证思路的连续性与条理性,从而做到逻辑严密。二是要求学生在写作过程中不断地提高推理能力,学会从某一论点入手,引申到某一具体结论,并用适当的事实、实例支持推理。例如,同学们写作论证类文章的时候,就需要依据一定的观点或者立场进行多方面的

分析和推理,这样文章的逻辑才会严谨无误。三是写作训练也训练学生辨别逻辑谬误,如,能辨别因果关系和关联关系之间的差异,以免文章论证不足,结论不够严密。所以,在不断地写作训练中,同学们的逻辑推理能力在得到锻炼的同时,还逐渐提高了他们的解题能力,这对以后的学习与生活都奠定了较为稳固的基础。

1.2 逻辑结构能力

写作训练中逻辑结构能力明显提高。写作既需要学生能清晰地表达观点,又要学会怎样把思维按照一定逻辑顺序进行整理,以保证文章结构有条理、有层次。初中生接受写作训练,特别是作文框架设计阶段一定要经过反复思考,挑选最恰当的结构表达意见。写作结构选择的好与坏直接关系到文章逻辑性与可读性的强与弱,所以要求学生对每篇文章都要有一个明确的思维框架。写作训练逻辑结构能力的训练首先体现为学生文章大纲设计。写作前,同学们一定要按照题目的要求,明确文章主旨,再通过每一部分篇幅的合理配置,循序渐进地铺展开来,从而达到文章主体的目的。每一段的编排、每一句话的整理都应有鲜明的宗旨来支撑文章主旨。同学们要了解文章中各个部分的联系,保证其逻辑连接。如段落与段落的联系,论点和论据的联系,细节和结论的引申等,均需借助恰当的过渡句及结构安排。通过这种写作训练可以使学生在思维上有条理,逻辑性强,以免思维断裂或者反复。另外,作文的结构能力也表现为同学们对各种文体结构的把握能力,比如写一篇议论文同学们要学习怎样从引言引出论据,在正文中通过充分证明来佐证其观点,并在文末做了小结或号召。学生经过这种训练后,可以逐渐

养成严谨的逻辑思维习惯，遇到复杂的问题能更清楚更高效地思考问题。

2. 写作训练对学生创造性思维能力的影 响

2.1 创新意识

写作训练对培养初中生的创新意识起着至关重要的作用。所谓创新意识是指学生在日常的生活与学习中积极主动地提出自己的新思想、新观点的一种能力，写作训练为这种能力的培养搭建了一个丰富的实践平台。通过作文，同学们既要按照语言表达的标准与结构要求去做，又要通过独立思考去寻求新颖的表达方式与创新思维角度。初中阶段学生正处在思维发展、认知拓展等关键时期，写作训练可以通过启发学生想象力、创造力等方式来促进学生创新意识的形成。学生在写作的时候，一般都要围绕着某个话题来思考问题，在这个过程当中，所接触的是许多不同的视角与思维，这样可以帮助同学们突破常规思维，试着从另一个视角来分析问题，然后生成新思维。比如写一篇议论文，同学们就能通过自己的独立思考，发表与传统不一样的见解、尝试创新的论证方法，甚至是提出一些新的社会问题或者解决方法。学生经过这样的写作训练后，会渐渐意识到创新思维对自己的重要意义，更积极地去提出新的想法和理念。另外，写作训练也有助于学生开阔知识视野和掌握基本写作技巧，同时引导学生对社会上各种现象，问题及解决方法进行思考，以启发创新意识。所以，写作不只是一种语言技能上的磨炼，而是促使学生创新意识得以升华的一种重要方式。

2.2 想象力

想象力是培养学生创新能力和解决问题能力之源。尽管如此，写作培训为学生创造了一个宽广的视野和宝贵的实践机会，它鼓励学生采用自由和创意的写作方法，大胆构思与想象，大胆突破那些内在的，套路的思维方式以挖掘多种可能性思维。作文写作过程中学生一般以作文题目或所给题目为基础，进行自由、广泛地联想与思维，特别是写记叙文或描述性作文，更重要的是，要借助于丰富的想象力，构建起伏跌宕的剧情，塑造逼真的人物形象，同时还要刻画精细细腻的景物画面。通过这一系统、综合的培养途径，可以使学生的想象力得到全面锻炼与提高。举例说，作文写作过程中学生可根据生活经验、知识背景等巧设虚构情节或人物，并以此为基础展开天马行空般的丰富想象，使文章的内容更生动、更有趣、更耐人寻味。同时，写作训练也大力提倡学

生在具体描写和表现过程中灵活地运用比喻、拟人和其他多样化修辞手法，它们就像钥匙一样，这有助于他们摆脱传统思维的限制，进而激发出更为深入和有深度的思考。写作既要学生能清楚地把事实真相表达出来，又要有从多角度多层次考虑问题的本领，并从不断思考和探究中获得深刻启示，然后作出较有创意的表述。在这一系列的教育和培训活动中，学生们逐步学会了如何将心中那些抽象和未被触及的思维转变为具体且有针对性的创作内容的策略和方法，这样不但大大加强了学生的想象力，而且显著提高了学生创新能力。通过这样的训练和实践，学生们在未来的学习和生活中将更加游刃有余地应对各种挑战，展现出更加出色的综合素质。

3. 写作训练对学生批判性思维能力的影 响

3.1 分析判断能力

写作训练可以显著促进初中阶段学生分析判断能力的发展。批判性思维最核心的是能独立地分析信息，判断事物本质和是否合理，而写作训练恰恰是锻炼这种能力的一种有效方法。写作时，特别是讨论文、议论文写作时，同学们要分析大量信息，从中选出有价值的论点，并用适当的逻辑结构把这些论点加以整理，使之佐证。这个过程既是一个信息积累的过程，也是一个解构和再建构的过程，需要学生有很强的分析和判断能力才能写好。一方面，要求学生能辨别各类信息的真假，价值及其相关性。比如写一篇有关社会问题或者历史事件的议论文，往往要让学生接触各种观点、各种材料，此时就必须有对材料的真实性、客观性进行评判。另一方面，学生写东西也要用判断力来确定哪种论点能支持他们的观点，哪种材料会有偏差和缺陷。这一过程不但使学生在作文中更注意论据的取舍及论证是否合理，而且也锻炼了分析复杂问题的能力。学生经过持续的写作训练后，可以学会用多种视角看问题，并对每一种视角的利弊进行合理评价，进而形成较为独立、客观的分析与判断。

3.2 评价能力

写作训练在发展学生批判性思维评价能力方面发挥着积极的促进作用。批判性思维框架下的评价能力就是能客观地评价各种观点，论点及解决方案，评判它们的价值与适用性。写作训练不仅需要学生发表个人的见解，还需要他们对别的见解做出评价和思考。尤其是写议论文、批评性文章时，同学们更需综合评价各种论据、理论才能得出结论。学生写

作时需有批判性评价,即能明确地鉴别论点的力度,逻辑上的严密性和其中可能出现的漏洞。比如写一篇议论文探讨教育问题,同学们既要各抒己见,又要评析现行教育体制利弊,分辨出哪一种政策和意见更有成效、哪一种有逻辑缺陷。评价能力也包括反思与批评别人意见的能力。同学们要学会在各种立场上都持开放和审慎的心态,深思熟虑地评估自己的看法,不要一味地接纳和排斥。通过写作上的不断实践,可以使学生养成独立思考的良好习惯,评价能力逐渐提高。写作训练让学生面对纷繁复杂的社会、政治、文化等问题能更理性,更客观地做出评价,不只靠表面现象或者个人情感。

结束语

综上所述,初中语文写作训练对于提高学生的思维能力有着明显的作用。学生通过写作训练不仅可以提高写作技能,而且可以在逻辑推理、创新意识、想象力、分析判断与评价能力上获得综合发展。所以,教师要注重写作训练对语

文教学的影响,精心设计形式多样的写作活动来引导学生积极地进行写作,以促进学生思维能力得到充分发展。今后,教育工作者要不断探索更加高效的写作训练方法来满足教育需求的变化,培养更多有创新精神、批判性思维能力强的好学生。

参考文献:

- [1] 吴文静. 初中语文阅读与写作一体化教学策略的思考[J]. 名师在线, 2022, (12): 16-18.
- [2] 周燕. 依托教材 读写结合 科学训练——初中语文“向课文学写作”策略实施浅析[J]. 中学教学参考, 2022, (10): 12-14.
- [3] 杜晓燕. 初中语文阅读与写作教学的有效融合[J]. 好作文, 2022, (06): 31-33.
- [4] 徐永姣. 浅析初中语文阅读教学中对学生思维能力的有效训练策略[J]. 考试周刊, 2021, (48): 63-64.